

# 农业农村部部署2023年农产品质量安全监管工作

本报讯 3月21日，2023年全国农产品质量安全监管工作会议在云南省昆明市召开，农业农村部副部长马有祥出席会议并讲话。会议强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，找准新时代新征程工作定位，扎实推进农产品质量安全监管重点工作。

订顺利颁布实施，全国农产品监测合格率达到了97.6%，新认证绿色有机农产品1万个，绿色优质农产品总量达到2亿吨，农产品质量安全形势持续向好，为经济社会大局作出了应有贡献。近10年来，在习近平总书记“四个最严”“产出来”“管出来”等重要论述指引下，农产品质量安全治理体系和治理能力取得了历史性进步，为今后工作打下了坚实基础。

复杂，从主观角度充分认识农产品质量安全工作的差距不足，树牢政治意识，坚定不移落实“四个最严”要求，坚持人民至上和系统观念，从生产、技术、监管、追溯、宣传等方面协同发力、产管并重，不断增加绿色优质农产品供给，为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国夯实农产品质量安全基础。2023年要抓好三个方面重点工作。一是聚焦重点品种，坚持从严监管、精准发力、较真碰硬，集中整治农药残留突出问题。二是顺应消费升级需求，培育优质农产品生产基地，搭建消费促进平

台，完善认证和标志使用管理措施，大力推进农产品“三品一标”高质量发展。三是落实新修订的农产品质量安全法要求，加强对农户等各类主体监管，推动乡镇落实监管责任，加快推行承诺达标合格证制度和风险防控机制建设。

# 习近平同俄罗斯总统普京举行会谈

(上接第一版)要加强在国际事务特别是联合国、上海合作组织、金砖国家合作机制等多边框架内的沟通协调，践行真正的多边主义，反对霸权主义和强权政治，促进全球疫后经济复苏，推动多极化趋势发展，推动全球治理体系变革完善。

两国元首听取了两国有关部门负责人关于各领域合作情况汇报。习近平指出，在双方共同努力下，两国政治互信、利益交融、民心相通不断深化，经贸、投资、能源、人文、地方等领域合作持续推进，合作领域不断扩大，共识进一步加强。今年是中国全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年，我们将加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，全面推进中国式现代化。中俄合作潜力和空间很大，具有战略性、可靠性、稳定性。双方要加强统筹协调，扩大能源、资源、机电产品等传统贸易，持续增强产业链供应链韧性，拓展信息技术、数字经济、农业、服务贸易等领域合作。要加大创新领域合作，畅通跨境物流运输。要夯实人文交流基础，推动友好省州、友城扩大交流，继续办好中俄体育交流年，为促进两国人员往来创造便利条件。

通物流等领域务实合作取得新进展，体育、旅游、地方等人文交流达到新水平。俄方坚定支持中方在涉台、涉港、涉疆等问题上维护自身正当利益。祝贺中方成功推动沙特和伊朗北京对话取得历史性成果，这充分彰显了中国作为全球大国的重要地位和积极影响。俄方赞赏中方始终在国际事务中秉持客观公正立场，支持中方提出的全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议，愿同中方进一步密切国际协作。

两国元首认为，此次访问期间双方交流深入，内容丰富全面，为俄中新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力。两国元首就两国相关部门按照两国元首达成的共识，加强沟通，密切配合，推动两国务实合作得到新的更大发展，助力两国各自发展振兴。

两国元首同意继续通过各种方式保持密切沟通，共同引领中俄关系行稳致远。会谈后，两国元首共同签署了《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》和《中华人民共和国主席和俄罗斯联邦总统关于2030年前中俄经济合作重点方向发展规划的联合声明》。

两国元首就两国相关部门按照两国元首达成的共识，加强沟通，密切配合，推动两国务实合作得到新的更大发展，助力两国各自发展振兴。

两国元首同意继续通过各种方式保持密切沟通，共同引领中俄关系行稳致远。会谈后，两国元首共同签署了《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》和《中华人民共和国主席和俄罗斯联邦总统关于2030年前中俄经济合作重点方向发展规划的联合声明》。

# 习近平会见俄罗斯总理米舒斯京

(上接第一版)习近平主席将俄罗斯作为连任后出访首站，意义特别重大，充分体现了新时代中俄关系的特殊性。中俄关系发展正处于历史最高水平，这有利于在当前国际形势下更好维护多边主义、促进世界多极化。俄方期待同中方新一届政府密切协调合作，认真落实两国元首共识，加强两国全面

战略协作伙伴关系。俄方愿同中方加强投资贸易、能源、天然气、和平利用核能、航空航天、科技创新、跨境交通物流等领域合作，就确保供应链产业链安全、粮食安全等问题加强沟通和合作。希望双方进一步密切文化、青年、体育等人文领域交流合作。

# 内蒙古确保粮食播种面积亿亩以上

本报讯(农民日报·中国农网记者 李昊)日前，内蒙古自治区推进粮食生产工作现场会在巴彦淖尔市临河区狼山镇光明村举行，标志着全区春耕生产从西向东拉开序幕。

在光明村万亩硬粒小麦示范园区，机声隆隆，往来穿梭的播种机播下粒粒饱满的小麦种子。“我家有120亩地，今年计划全部种小麦。”光明村种植大户杨文华信心满满地说，“今年我和当地龙头企业以每斤1.8元的收购价格签订了小麦种植订单，政府免费发放籽种，麦后复种燕麦草，每亩补贴630元，亩均效益预计可达2000元以上。”

光明村党支部书记郭成刚说：“今年我们采用北斗卫星导航技术精准播种，每千米播种作业偏差不超过2厘米，不会出现过去的重复种、漏种现象，既节省种子又能保质保量播种。每台播种机预计每天能种100亩地，播种效率进一步提高。”

由于日照充足、土壤肥沃等因素，巴彦淖尔小麦具备蛋白质含量高、面粉质量好等优点。今年临河区鼓励广大农业合作社与农户联合建设小麦种植基地，确保小麦种植面积稳定在25万亩左右。临河区副区长赵国栋说，当地以村集体股份合作社、种植大户为主体，正在建设多个粮食高产高效标准化生产示范园区，实行统一耕种、管护、销售，进一步增加农民种粮效益。

巴彦淖尔市地处北纬40度农作物种植黄金带，拥有1100多万亩耕地，是我国优质中强筋小麦主产区。据了解，巴彦淖尔市出台相关鼓励政策，将小麦补贴由原来的150元/亩增加到200-300元/亩，麦后复种燕麦草由100元增加到300元。同时，鼓励引导龙头企业、合作社、种植大户建立规模化种植基地，推广麦后复种，提高亩均综合效益；引导农民将永久基本农田、高标准农田用于粮食生产，坚决防止耕地“非粮化”。今年，巴彦淖尔市小麦种植面积预计扩大到100万亩，较去年增加40万亩。

内蒙古农牧厅种植业处副处长董奇彪表示，今年，内蒙古计划通过实施吨粮田、单产提升工程、油料产能提升工程，实现稳面积、提单产，同时整体提升全区粮食综合生产能力，确保全区粮食播种面积稳定在亿亩以上，产量稳定在780亿斤左右。



日前，在山东省聊城市东昌府区广平镇四韩村高标准农田物联网监测站，工作人员在调试智能虫情测报灯。据了解，该物联网监测系统由山东祥辰科技集团提供装备和技术支持，能够对周边农田的环境、苗情、虫情、墒情等做到实时监测预警，为智慧春管提供精准依据。

# 抢种一茬蒜 种地收益增

□□ 农民日报·中国农网记者 张仁军

3月中旬的东北乍暖还寒，在辽宁省锦州市北镇市各村屯的田间，种植户们开始将一瓣瓣大蒜种进地里，为今年独头蒜的丰收埋下种子。独头蒜的生长周期较玉米等大田作物短，通常在3月播种，6月即可成熟收获，种植户们后续仍可种植一些早熟品种的农作物，最终总体收入可实现翻倍增长。

北镇市罗罗堡镇大白屯村种植户郝连光告诉记者：“以前没种过，看人家种蒜收入都高了，今年也打算种了，关键它是两茬，头茬大蒜之后不影响种玉米，弄好了头茬收入就能有10多万元。”

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神之年，是加快建设农业强国的起步之年，稳定粮食生产、保障重要农产品供给具有特殊重要意义。为全面推进乡村振兴，加快锦州市实现农业强、农民富的奋斗目标，全市农业农村系统决心开好局，坚决做好春耕生产工作。

目前正是种植独头蒜的好时节，锦州市独头蒜产区农户抢抓有利农时，积极开展独头蒜栽种工作，打响了春耕生产第一枪，栽种现场呈现出一派春耕生产的农忙景象。几年来，在黑山县、北镇市种植独头蒜农户的带动引领下，全市独头蒜种植面积逐年扩大，成为当地村民致富的主导产业。同时，收获完独头蒜，还可以继续种植其他作物，进一步增加了收益。

截至目前，锦州市大蒜种植面积3.4万亩，分布在黑山县、北镇市、凌海市、义县，共计涉及19个乡镇，主栽品种独头蒜。每年3月，温度适宜，种植大蒜的农户开始栽种大蒜，90天成熟期，6月中旬收获销售，独头蒜亩产2000斤左右，2022年亩收入在5000元左右，种植大蒜逐渐成为种植结构调整的优选品种，实现一地两茬，合理种植高效利用土地，进一步增加了农民收入。

锦州市农业农村局相关负责人介绍，他们将组织各地农技人员加强技术指导服务，继续种植大蒜打响春耕生产第一枪后，努力圆满完成春耕生产工作，确保稳定粮食生产和重要农产品供给工作。

# 专家支招应对小麦“四怕”

(上接第一版)同时，由于此次降温持续时间短，并伴随降雪，对小麦生产影响不大。但对部分前期旺长和整地粗放的缺墒麦田应加强监测。

关于怕压。今年3月21日是二十四节气的“春分”。农谚“春分麦起身，一刻值千金。”目前河南小麦正值起身拔节期。小麦拔节(第一关节间长2-3厘米)后，

节间比较脆弱，若受外力作用容易折断，因此，对于已经拔节的麦田不能进行镇压。但在小麦返青期，对于冬前旺长麦田，整地不实、透风跑墒麦田和未浇冬水的缺墒麦田进行镇压，对控旺防冻和保墒

防旱效果明显，是春季麦田管理应重点推广应用的技术措施。

关于怕风。农谚讲“小麦最怕四月风”，这里所说的四月是农历四月，即阳历5月。此时小麦已经进入籽粒灌浆期，

德头不断增重，重心逐渐上移，若遇降雨并伴有大风天气容易发生倒伏。而目前河南小麦还处在起身拔节期，麦苗的株高多在35-40厘米，根本不怕刮风，即使遇到大风天气也不会发生倒伏。但春季随着气温升高，若再遇连续大风天气，极易造成土壤失墒干旱而影响小麦正常生长。

以刘崎为首的规模家庭农场微信群里激烈展开，最终得到大部分种植户的同意而通过，粮食卖上了好价钱。

“在规模家庭农场建设上，我们始终坚持把民主协商贯穿在决策之前、决策制定和实施之后全过程，人心更齐了，干劲更足了，发展也更快了。”赵光农场相关负责人表示。

规模家庭农场积极把民主管理融入生产实践，坚持职工的事情商量着办，职工的事情职工说了算，生产经营情况随时发布在信息群里，且定期召开会议，耕、种、管、收、售等重要环节都让成员签字确认，最大限度保证了职工利益。

“今年，我们规模家庭农场种了4680亩玉米，最高产量达到1436斤，粮食销售时候大家意见统一，卖上了好价钱。”说到这里，刘崎的笑容里满满的获得感。

在西安分公司长水河农场有限公司第二管理区，记者看到一本本码放整齐的记事本上详细记录着农业生产中民主管理监督的一个个场景：民主选举规模家庭农场场长的会议记录及照片、生产经营领导小组查看起垄标准、田间培训规模家庭农场场长及监管员、监管员监督玉米销售情况、召开粮食统销会议……尤其是农场微信群的一个个聊天截图让人看到了种植户参与权、表达权、监督权的充分表达。

长水河农场有限公司党委委员、党建工作部部长张海雷说，管理区召开种植户

代表大会，秉持“一级派出、一级管理、一级核算”的管理制度，以“一选”“两自”“一准入”“一授权”“一缴纳”的方式规范组建规模家庭农场26个，关联职工家庭农场2230户，关联职工5890人。民主选举规模家庭农场场长26名及质量监管员41名。

年为提升民主管理、生产经营决策水平，长水河农场6个管理区成立生产经营管理领导小组6个，成员包括规模家庭农场场长、管理区党支部书记、主任、助理、会计、统计、党员代表等，严格落实“民主集中制”和“一事一议”原则，制定了《规模家庭农场实施方案》，对农业生产经营管理事项民主商议决定。

农场还施行例会制度，根据农事环节召开会议，充分收集种植户意见，就春耕生产、夏管工作、秋收、三秋作业、粮食统一销售、农业投入品采购等，组织种植户民主讨论、研究实施办法等。

主任、农机助理，车组、驾驶员三方6人签字后方可生效，并通过种植户微信群公布作业地号、作业层次、作业质量等，使种植户足不出户就能了解田间所有作业情况。

据了解，这种规模家庭农场民主模式也是通过不断摸索完善来的。家庭规模农场场长并不是当上就不换了，也有上任半年后就轮转的情况，原则上是一年一选，有特殊情况通过流程也能进行调整，从事农机作业和生产资料销售的人员不列入入场候选人名单。

依靠职工办企业——民主管理促进北大荒发展活力充分释放

“北大荒集团推动企业完善职代会、厂务公开、协商民主和职工董事监事制度，构建以职代会为基本形式、以厂务公开和职工董事监事为重要形式、以协商民主为补充形式的‘四位一体’民主管理制度体系，切实推动民主管理融入法人治理结构。每年召开职代会，通过集团《企业民主管理规定》，职工群众的知情权、参与权、表达权、监督权得到了制度性保障。”北大荒集团党委书记、董事长王守聪说。

据集团工会相关负责人介绍，北大荒在完善企业民主管理制度上下足了功夫，企业发展活力得到充分释放。北大荒集团在2022年8月13日召开的第一届二次职代会上，表决通过了集团《企业民主管理规



一年春光惹人醉，万顷梨花作飞雪。连日来，云南省昆明市安宁市雁塔村周边的千亩梨花竞相绽放，不少游客“闻”花而来，体验乡俗民俗、花巷长街宴，观赏书法字画展、梨花变装秀、围炉煮茶……近年来，安宁市大力推动农文旅融合发展，不断拓宽当地农产品销售渠道，助力农民持续稳定增收，助推乡村振兴。

刘林清 农民日报·中国农网记者 邵晋亮 摄

# 把民主管理融入生产实践——耕种管收售等全链条保障职工权益

定、质量标准、物料投入、产品销售进行决策和监管。在财务管理上，管理区设报账会计，由农场财务管理部统一核算，土地承包费由种植户直接存入指定账户，费用支出按环境公示、按月对账，核算到户，保证资金安全。

刘崎告诉记者，在规模家庭农场内场长不是“一言堂”，每个规模家庭农场同样由民主选举的方式产生两名“质量监督员”，让农业生产经营形成了“三级民主管理”。规模家庭农场场长为第一层，两名质量监督员形成了民主管理的第二层，“三人小组”对场内农业生产各环节进行监督。由规模家庭农场场长、质量监督员再与管理区主任等管理人员组成生产经营领导小组，形成民主管理的第三层。

如此严密的民主监督管理实现了上通政策，下联万户，沟通精准顺畅，信息准确透明，再加上“北大荒农服”App的应用，农业作业层次、作业标准、风险保障、费用支出等信息，种植户通过手机就能了解得清清楚楚。在自己选出的场长的带领下，规模家庭农场的经营从购进农资到中耕夏管，再到秋收售卖粮食“一路绿灯”。

“今年，我们规模家庭农场种了4680亩玉米，最高产量达到1436斤，粮食销售时候大家意见统一，卖上了好价钱。”说到这里，刘崎的笑容里满满的获得感。

在西安分公司长水河农场有限公司第二管理区，记者看到一本本码放整齐的记事本上详细记录着农业生产中民主管理监督的一个个场景：民主选举规模家庭农场场长的会议记录及照片、生产经营领导小组查看起垄标准、田间培训规模家庭农场场长及监管员、监管员监督玉米销售情况、召开粮食统销会议……尤其是农场微信群的一个个聊天截图让人看到了种植户参与权、表达权、监督权的充分表达。

长水河农场有限公司党委委员、党建工作部部长张海雷说，管理区召开种植户

代表大会，秉持“一级派出、一级管理、一级核算”的管理制度，以“一选”“两自”“一准入”“一授权”“一缴纳”的方式规范组建规模家庭农场26个，关联职工家庭农场2230户，关联职工5890人。民主选举规模家庭农场场长26名及质量监管员41名。